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1. TÓM TẮT LUẬN ÁN
Luận án giải quyết vấn đề bảo vệ quyền lợi của người dùng cuối trong các giao dịch được thực hiện trên môi trường internet. Luận án đi từ việc xác định bản chất của hợp đồng cấp quyền người dùng cuối (EULA) là loại hợp đồng theo mẫu đặc biệt nguy hiểm cho người dùng, để cho thấy những rủi ro về quyền riêng tư và quyền tài sản của người dùng trong môi trường mạng. Do đó, luận án cũng đưa ra các đề xuất theo hai hướng; các giải pháp bảo vệ quyền riêng tư của người dùng, và các giải pháp bảo vệ quyền tài sản của người dùng thông qua hợp đồng EULA.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN
- Luận án chứng minh hợp đồng cấp quyền người dùng cuối là hợp đồng theo mẫu có khả năng xâm phạm cao đến quyền tài sản và quyền nhân thân của người dùng cuối.
- Luận án chỉ ra những hạn chế của pháp luật hiện hành liên quan đế hợp đồng cấp quyền người dùng cuối như: (i) quan điểm không nhất quán của nhà làm luật và Tòa án về bản chất của hợp đồng cấp quyền người dùng cuối; (ii) sự thất bại của quy định bắt buộc cung cấp thông tin trong hợp đồng theo mẫu của luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; (iii) không công nhận quyền tài sản của người dùng đối với tài sản ảo.
- Luận án đề xuất mô hình “Điều lệ thế giới ảo” của Edward Castronova để hoàn thiện hệ thống pháp luật về công nhận và bảo vệ quyền tài sản của người dùng đối với tài sản ảo.

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU
- Các đề xuất của luận án có ý nghĩa trong việc định hướng cho cơ quan giải quyết tranh chấp hiểu đúng về bản chất của hợp đồng cấp quyền người dùng cuối. Từ đó, có cách ứng xử phù hợp trong quá trình xét xử và giải quyết tranh chấp. 
- Các quan điểm của luận án cũng nên được nhìn nhận trong quá trình ban hành các văn bản hướng dẫn về pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong các giao dịch điện tử.
- Luận án còn bỏ ngỏ vấn đề giải quyết tranh chấp hợp đồng điện tử xuyên biên giới và cơ chế truy cứu trách nhiệm bồi thường thiệt hại cho người dùng trong trường hợp bị xâm phạm quyền.
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