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1. TÓM TẮT LUẬN ÁN

 Luận án làm rõ những luận điểm khoa học về vai trò của việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong các trường đại học đối với phát triển ngành Giáo dục - Đào tạo. Trên cơ sở kết hợp các phương pháp nghiên cứu, luận án xây dựng được một khung lí thuyết về chất lượng nguồn nhân lực giáo dục đại học trong điều kiện hội nhập quốc tế, bao gồm các tiêu chí đánh giá chất lượng nguồn nhân lực các trường đại học; các yếu tố ảnh hưởng đến chất lượng nguồn nhân lực các trường đại học. Luận án phân tích, đánh giá chất lượng nguồn nhân lực các trường đại học Việt Nam trong bối cảnh hội nhập quốc tế hiện nay dựa trên nghiên cứu thực tiễn, thông qua các số liệu thứ cấp và sơ cấp mà tác giả thu thập được. Từ đó, luận án đề xuất những giải pháp nâng cao chất lượng nguồn nhân lực các trường đại học Việt Nam trong điều kiện hội nhập quốc tế hiện nay. 
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN

 Luận án đã đạt được hai kết quả mới sau:

-Xây dựng tiêu chí đánh giá chất lượng nguồn nhân lực các trường đại học dưới tác động của tự chủ đại học, hội nhập quốc tế.

-  Phát triển cơ sở lý thuyết và thực tiễn về chất lượng nguồn nhân lực các trường đại học dưới tác động của tự chủ đại học, hội nhập quốc tế.

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU

- Kết quả nghiên cứu của luận án góp phần làm cơ sở cho các trường đại học chủ động hoạch định chiến lược phát triển nguồn nhân lực ngắn hạn, dài hạn, đối ứng với những yêu cầu ngày càng cao về giáo dục và đào tạo trong bối cảnh hội nhập quốc tế.

-Luận án xác lập những giải pháp giúp các trường triển khai thực hiện nâng cao phẩm chất, năng lực đội ngũ nhân lực, coi đây là cơ sở nền tảng, là yếu tố quyết định, và hướng tiếp cận để mỗi giảng viên, nhân viên phấn đấu đạt chuẩn khu vực và quốc tế. 
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