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1. TÓM TẮT LUẬN ÁN

Trên cơ sở nghiên cứu những vấn đề lý luận liên quan đến nghèo đa chiều và giảm nghèo bền vững, luận án đã lựa chọn lý thuyết nền tảng để từ đó xây dựng khung nghiên cứu dựa trên những lý luận về giảm nghèo theo cách tiếp cận đa chiều ở vùng ĐNB. Luận án đã tiến hành phân tích và đánh giá thực trạng nghèo theo cách tiếp cận nghèo đa chiều vùng Đông Nam Bộ dựa trên những bằng chứng thực tiễn từ số liệu sơ cấp và thứ cấp. Luận án đã đánh giá các yếu tố tác động đến khả năng nghèo và không nghèo đa chiều của hộ gia đình, đồng thời tiến hành phân tích những bối cảnh mới tác động đến nghèo và giảm nghèo theo cách tiếp cận nghèo đa chiều vùng Đông Nam Bộ,  từ đó làm căn cứ cho việc đề xuất hệ thống các giải pháp nhằm giảm nghèo theo cách tiếp cận đa chiều ở vùng Đồng Nam Bộ trong thời gian tới.

Ngoài phần mở đầu và kết luận, đề tài luận án được kết cấu gồm 04 chương được cấu trúc như sau:

Chương 1: Tổng quan tình hình nghiên cứu về nghèo đói và phương pháp nghiên cứu.

Chương 2: Cơ sở lý thuyết và thực tiễn về nghèo đói.

Chương 3: Thực trạng nghèo đa chiều Vùng ĐNB.

Chương 4: Định hướng và giải pháp giảm nghèo đa chiều vùng ĐNB.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN

Luận án đã hệ thống hoá các vấn đề về giảm nghèo theo cách tiếp cận đa chiều và tiếp cận theo nguồn vốn sinh kế. Trong quá trình xây dựng chính sách giảm nghèo, Việt Nam đã tiếp cận nhiều phương pháp giảm nghèo gồm cách tiếp cận từ trên xuống và cách tiếp cận xây dựng kế hoạch giảm nghèo có sự tham gia của người dân. Tuy nhiên, hai cách tiếp cận này cho thấy sự hạn chế trong việc đạt được việc giảm nghèo một cách toàn diện. Do vậy, luận án đã tiếp cận vấn đề giảm nghèo theo nguồn vốn sinh kế bền vững hướng đến giảm nghèo đa chiều bền vững. Trên cơ sở đánh giá được thực trạng nghèo theo cách tiếp cận NĐC ở vùng ĐNB cũng như xác định được mức độ ảnh hưởng của các nhân tố đến NĐC của Vùng, trong đó có các nhân tố mới như giáo dục, y tế, mức sống cũng như đánh giá chính sách giảm nghèo thời gian qua và những tác động của bối cảnh mới, đề tài đã đưa ra bức tranh toàn cảnh về thực trạng NĐC vùng ĐNB, xác định được các nguyên nhân cơ bản dẫn đến tình trạng nghèo và từ đó khuyến nghị các giải pháp nhằm gia tăng hiệu quả chính sách phúc lợi cho người nghèo, tác động bền vững và lâu dài cho công cuộc xóa đói giảm nghèo ở vùng ĐNB.

Kết quả của đề tài sẽ là một bộ phận thông tin để chính quyền các tỉnh, thành phố thuộc vùng ĐNB xem xét vận dụng trong các hoạch định chính sách giảm nghèo.

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU

Đề tài luận án có những hạn chế nhất định do thiếu nguồn lực nghiên cứu. Thứ nhất, phương pháp tiếp cận giảm nghèo theo nguồn vốn sinh kế vẫn còn một số hạn chế cần cản tiến theo hướng: (i) tiếp cận theo kết quả, (ii) hài hòa lợi ích của nhà nước, thị trường và cộng đồng, (iii) tiếp cận theo chuỗi giá trị. Thứ hai, luận án chỉ tập trung nghiên cứu vào nhóm đối tượng người nghèo đa chiều mà không đề cập đến nhóm cận nghèo và nhóm thoát nghèo. Cũng như vậy, luận án không xem xét thực trạng nghèo đa chiều và các yếu tố tác động nghèo đa chiều đến từng nhóm dân cư như dân tộc, nhóm thu nhập/ chi tiêu, thành thị/ nông thôn. Thứ ba, mô hình các yếu tố tác động đến nghèo đa chiều, tác giả cũng chỉ xem xét các yếu tố tác động đến khả năng nghèo/ không nghèo đa chiều mà không xem xét đến yếu tố ảnh hưởng đến các khả năng khác như thoát nghèo/ tái nghèo hay mức độ nghèo đa chiều của hộ gia đình trên từng chiều hay chỉ số nghèo đa chiều. Thứ tư, đề tài luận án mặc dù nghiên cứu ở vùng ĐNB, nhưng tác giả chỉ tiếp cận vấn đề nghèo đa chiều cho cả Vùng mà không đi sâu giải quyết bài toán nghèo đa chiều cho từng tỉnh, thành phố trong Vùng. Dựa trên những hạn chế này, các nghiên cứu tiếp theo có thể khai thác để cung cấp những bằng chứng thực nghiệm tạo nền tảng lý luận vững chắc hơn cho việc xây dựng các chương trình, dự án giảm nghèo đa chiều, giảm nghèo bền vững cho vùng ĐNB nói riêng và Việt Nam nói chung.
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