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1. Tóm tắt luận án

Luận án phân tích mức độ ảnh hưởng của các loại rủi ro đến thu nhập và nhận diện các yếu tố ảnh hưởng đến việc lựa chọn biện pháp ứng phó của hộ gia đình nông thôn Việt Nam trong giai đoạn 2008 - 2016. Kết quả từ phân tích mô hình hiệu ứng cố định (FEM), cho thấy phần lớn không có sự khác biệt trong thu nhập giữa các hộ bị rủi ro, ngoại trừ rủi ro tự nhiên ảnh hưởng tiêu cực đến thu nhập phi nông nghiệp, thu nhập khác. Kết quả nghiên cứu cũng cho thấy những hộ bị rủi ro kinh tế, hoặc rủi ro cá nhân có tiền lương, tiền công thấp hơn; và những hộ bị rủi ro cá nhân sẽ có thu nhập khác cao hơn. Để nhận diện các yếu tố ảnh hưởng đến việc lựa chọn biện pháp ứng phó của hộ, luận án sử dụng mô hình logit cho dữ liệu bảng. Kết quả cho thấy hầu hết các hộ giảm chi tiêu khi bị rủi ro. Hộ thường đa dạng hóa thu nhập khi bị rủi ro tự nhiên, hoặc sâu, dịch bệnh, với mức độ lựa chọn khác nhau tùy theo thiệt hại của rủi ro mà hộ gặp phải. Hộ bị rủi ro kinh tế, hoặc rủi ro cá nhân không ảnh hưởng đến lựa chọn đa dạng hóa thu nhập. Mặc dù rủi ro tự nhiên, hay rủi ro kinh tế không ảnh hưởng đến quyết định lựa chọn biện pháp nhận hỗ trợ từ bạn bè, họ hàng; tuy nhiên đây là biện pháp ứng phó cơ bản mà hầu hết những hộ bị rủi ro cá nhân lựa chọn. Bên cạnh đó, hộ bị rủi ro sâu dịch bệnh sẽ giảm lựa chọn biện pháp này. Ngoài ra, lựa chọn tài chính (như tiết kiệm, vay vốn), tham gia bảo hiểm sức khỏe cũng chịu ảnh hưởng bởi một số rủi ro nhất định, tùy thuộc vào đặc điểm của từng loại rủi ro. Ngoài ra, những hộ bị rủi ro (đặc biệt tập trung ở các loại rủi ro như tự nhiên, kinh tế), khả năng không làm gì tăng lên. Trên cơ sở đó nghiên cứu đưa ra khuyến nghị các chính sách và giải pháp phù hợp với điều kiện thực tế của Việt Nam để giảm mức độ thiệt hại và tăng cường khả năng ứng phó.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN 

Một là ý tưởng về mức độ nghiêm trọng và khả năng phục hồi của từng loại rủi ro được đo lường theo thời gian ngay tại năm xảy ra rủi ro và một năm sau đó.

Hai là, nghiên cứu phân tích sự khác biệt trong mức độ ảnh hưởng của các loại rủi ro theo đặc điểm của hộ thông qua các biến tương tác giữa hộ bị một loại rủi ro nhất định với các đặc điểm đặc thù của hộ theo loại rủi ro đó. 

Ba là, nghiên cứu đo lường ảnh hưởng của bốn loại rủi ro tự nhiên, sâu, dịch bệnh, kinh tế và cá nhân được đưa vào cùng một lúc, và cũng phân tích riêng rẻ từng loại rủi ro đặc thù đến các nguồn thu nhập của hộ gia đình nông thôn Việt Nam. 

Bốn là, nghiên cứu phân tích ảnh hưởng của từng loại rủi ro khác nhau đến từng nguồn thu nhập (bốn nguồn thu nhập cơ bản của hộ gia đình Việt Nam gồm thu nhập từ nông nghiệp, tiền lương, tiền công, phi nông nghiệp và thu nhập khác). 

Năm là, nghiên cứu xác định sự khác biệt giữa các nhóm hộ theo thu nhập và thái độ rủi ro đến lựa chọn biện pháp ứng phó của hộ, cũng như ứng dụng lý thuyết trò chơi để xác định hành vi của hộ. Luận án chi tiết hóa các biện pháp ứng phó thành bảy biện pháp ứng phó đặc trưng của hộ.

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU
Việc dụng bộ dữ liệu điều tra tiếp cận nguồn lực hộ gia đình (VARHS) giai đoạn 2008 – 2016 là nền tảng để phân tích thực trạng của rủi ro, thu nhập và biện pháp ứng phó của hộ gia đình giai đoạn 2008 – 2016 cùng với phân tích định lượng đã giúp luận án nghiên cứu một cách hệ thống về cách thức khắc phục rủi ro, ứng phó bền vững của hộ, và đề xuất các khuyến nghị chính sách mang tính thuyết phục hơn. Dữ liệu nghiên cứu chỉ đến năm 2016 do độ trễ về dữ liệu ở Việt Nam, đây cũng là gợi ý cho các nghiên cứu khác tiếp theo. 
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